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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ, κα ΝΙΚΗ 

ΚΕΡΑΜΕΩΣ  

ΘΕΜΑ: Μέτρα για ενίσχυση των Συλλογικών Διαπραγματεύσεων και Κατώτατος 

Μισθός 

 
 Σύμφωνα με τις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2022/2041, υπογραμμίζεται η ανάγκη 
για την προάσπιση της αξιοπρεπούς διαβίωσης των πολιτών της ΕΕ και δίνεται ιδιαίτερη 
έμφαση σε δυο βασικούς πυλώνες, την επάρκεια των κατώτατων μισθών, αλλά και την 
ενίσχυση του ρόλου των συλλογικών διαπραγματεύσεων. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η 
κάλυψη των εργαζομένων από συλλογικές διαπραγματεύσεις θα πρέπει να ανέρχεται σε 
ποσοστό τουλάχιστον 80%. Όταν η κάλυψη των συλλογικών διαπραγματεύσεων υπολείπεται 
του 80%, τα κράτη μέλη οφείλουν να καταρτίσουν ένα σχέδιο δράσης για την ενίσχυση και 
προώθηση αυτών. 
 
 Στο πλαίσιο αυτό, η ενίσχυση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας (ΣΣΕ) αποτελεί 
θεμελιώδη παράγοντα για τη βελτίωση των εργασιακών συνθηκών. Παράλληλα, συμβάλλει 
στη διατήρηση ισορροπημένων σχέσεων μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων, στη μείωση των 
ανισοτήτων, καθώς και στη διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων, ενισχύοντας την 
κοινωνική και οικονομική συνοχή. 
 
 Πρόσφατα στοιχεία από έκθεση του Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ), 
μαρτυρούν πως τα ποσοστά κάλυψης εργαζομένων από Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 
(ΣΣΕ) στην Ελλάδα, δεν είναι καθόλου ικανοποιητικά. Πιο συγκεκριμένα στην Ελλάδα σήμερα, 
το ποσοστό των εργαζομένων που καλύπτεται από ΣΣΕ, ανέρχεται μόλις σε 27% -30%, 
γεγονός που κατατάσσει την Ελλάδα στην προτελευταία θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών 
χωρών στον συγκεκριμένο δείκτη. 
 
 Κατά τη διάρκεια της περιόδου των μνημονίων, η ελληνική κοινωνία βρέθηκε αντιμέτωπη με 
πρωτοφανείς δυσκολίες, που περιλάμβαναν τόσο τις μειώσεις μισθών, αλλά και σημαντικές 
αλλαγές στο σύστημα συλλογικών διαπραγματεύσεων, το οποίο λειτουργούσε συναινετικά 
επί δύο δεκαετίες. 
 
 Ο κατώτατος μισθός, κατά την περίοδο 2010- 2018, μειώθηκε δραματικά στα 510-586 ευρώ. 
Για επτά ολόκληρα χρόνια, η στασιμότητα του κατώτατου μισθού σε αυτά τα επίπεδα 
στερούσε από τους εργαζόμενους την ικανότητα να ζήσουν αξιοπρεπώς. Το γεγονός αυτό δεν 
αποτέλεσε απλώς οικονομική πίεση, αλλά προκάλεσε εκτεταμένες κοινωνικές συνέπειες, 
υπονομεύοντας τη συνολική ψυχική υγεία, την ευημερία των χαμηλόμισθων πολιτών, 
συμβάλλοντας ακόμα και στην ένταση του δημογραφικού προβλήματος. 
 
 Είναι αδιαμφισβήτητο ότι η πολιτική επιλογή της συρρίκνωσης των μισθών υπονόμευσε την 
προοπτική της οικογενειακής δημιουργίας, καθώς οι νέοι Έλληνες και Ελληνίδες βρέθηκαν 
ανήμποροι να σχεδιάσουν το μέλλον τους και να πάρουν την απόφαση να αποκτήσουν παιδιά.  
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Όλα τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τη συνεχιζόμενη ακρίβεια και τη διαρκή στεγαστική 
κρίση, έχουν αποτύχει να επιφέρουν ουσιαστική βελτίωση στο βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων 
εργαζομένων. Παρά τις διακηρύξεις, ένα σημαντικό ποσοστό εργαζομένων εξακολουθεί να 
βρίσκεται σε δεινή οικονομική κατάσταση, αδυνατώντας να καλύψει ακόμη και τις βασικές 
του ανάγκες πριν καν ολοκληρωθεί το πρώτο δεκαπενθήμερο κάθε μήνα. 
  
Σε συνέχεια της κατάθεσης του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (Ε.Ε.) 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 2022 για επαρκείς κατώτατους μισθούς στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση – Αναπροσαρμογή μισθών προσωπικού δημοσίου τομέα – Ρυθμίσεις για 
τον καθορισμό κατώτατου μισθού για τα έτη 2025, 2026 και 2027» στη Βουλή, υποβάλλω τις 
ακόλουθες ερωτήσεις: 
 
 
 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ  

 

1. Ποια τα μέτρα και οι πρωτοβουλίες που σχεδιάζετε να υλοποιήσετε προκειμένου να 

γεφυρωθεί η σημαντική απόκλιση μεταξύ του ποσοστού κάλυψης των εργαζομένων από 

Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, όπως προτείνεται από την ΕΕ, και του ισχύοντος 

ποσοστού στην Ελλάδα; Επιπλέον, ποιες πρωτοβουλίες σκοπεύετε να αναλάβετε για την 

ενίσχυση και την προώθηση των Συλλογικών Διαπραγματεύσεων εν γένει; 

 

2. Με βάση όλα τα παραπάνω δεδομένα, πώς μπορεί να δικαιολογηθεί μια αύξηση στον 

κατώτατο μισθό που παραμένει ανεπαρκής, αφήνοντας άλυτα τα θεμελιώδη 

προβλήματα αξιοπρεπούς διαβίωσης των εργαζομένων; Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε 

ουσιαστική αύξηση του κατώτατου μισθού, ώστε να ανταποκρίνεται στις πραγματικές 

ανάγκες των ελληνικών νοικοκυριών;  
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